Fiche 17.8


fiche N° 17 :

Théorie du navire.
Fiche 17.8 Stabilité initiale, tableau des éléments hydrostatiques, valeurs courantes de GMT et GML.

La stabilité du navire est la propriété qu’il possède de revenir de lui-même à la position droite lorsqu’il a été momentanément incliné pour une cause quelconque.

Il s’incline dans le sens transversal :le roulis.

Il s’incline dans le sens longitudinal : le tangage.

Il y a donc une stabilité transversale et une stabilité longitudinale.

Le navire est stabilisé lentement (opération de ballastage, embarquement de marchandise,…) : stabilité statique.

Le navire s’incline brutalement (état de la mer…) : stabilité dynamique.

Tableau des éléments hydrostatiques (Voir 17.8 mod).

Les tableaux des éléments hydrostatiques remplacent les courbes.

Stabilité initiale transversale.

Navire droit.

G : centre de gravité (center of gravity).




P : poids du navire, appliqué en G (weight)
B : centre de carène initiale (center of buoyancy)


 : poussée d’Archimède, appliquée en B (buoyancy)

K :point de cote nulle (keel) à la 0H.

MT : métacentre transversal (transvers métacentre)

GMT : distance métacentrique (métacentric height)

[image: image1.bmp]
Valeurs courantes : dans le tableau des éléments hydrostatiques

	P
	KMT
	KB    

	Déplacement du navire en tonnes
	Distance entre K et le métacentre longitudinal en mètres
	Distance entre K et le centre de poussée en mètres


Valeur courante de GMT :

GMT = KMT – KG
KMT est donné dans le tableau des éléments hydrostatique du navire.

KG sera donné, situation initiale du navire ou pourra être calculé suivant un tableau de chargement et le théorème de la somme des moments, retenir :


 MTS = P * KG
Nouveau KG:

KG =  MTS / P
(voir exercices)

KG sera également calculé en tenant compte des carènes liquides :

KGf = KG + ( i / P )
i = perte de stabilité par carène liquide

( voir exercices)

Couples de stabilité transversale.
La stabilité du navire est la capacité qu’il possède de revenir de lui-même à la position droite lorsqu’il a été momentanément incliné par une cause quelconque.

Navire incliné d’un angle :

· Déplacement du centre de carène sur une courbe de B0 en B1 (ne sera pas démontré).

· Apparition du couple de redressement (P ;) : couple de stabilité transversale.

· Apparition du bras de levier (G ;Z) (righting lever)
Moment du couple : 

Mt = P * GZ 

Mt = P * GMT * sin 

Note: P * GMT est le module de stabilité transversale ou MSIT mesuré en t.m. (tonnes par mètres), ne pas confondre Mt et MSIT.
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Évolution du métacentre initial MT.

La position du point métacentrique est variable. Pour des inclinaisons faibles (< à10 d°) ces variations sont négligeables. La position de  MT est déterminée par le chantier de construction, elle est communiquée au capitaine (KMT dans le tableau des éléments hydrostatiques).

Note : La stabilité sous grands angles n’est pas traitée dans la documentation, on remarque que dans les nouveaux exercices la donnée principale est KMT, les valeurs du rayon métacentrique ne sont pas traitée. Chapitre en stand by.

Cas concrets schémas (17.8 mod)

· G en dessous de M et au dessus de C : navire en équilibre.

· G confondu avec M : ou (r-a) = 0 navire en équilibre indifférent.

· G au dessus de M : (r-a)<0 :navire en équilibre instable couple de chavirement.

· G en dessous de C : navire trop stable sera « dur » à la mer

Stabilité initiale longitudinale.
le navire est vu sur tribord assiette nulle.

G : centre de gravité 




P : poids du navire, appliqué en G 

B : centre de carène initiale 


 : poussée d’Archimède, appliquée en B 

K :point de cote nulle à la 0H.

ML : métacentre longitudinal.

G ML : distance métacentrique longitudinale.

F : centre de gravité de la flottaison

Tf : tirant d’eau à la flottaison (en F)


Valeurs courantes données dans le tableau des éléments hydrostatiques :

	P
	T
	LCB
	LCF
	KML
	KB    

	Déplacement du navire en tonnes
	Tirant d’eau à la flottaison en mètres
	Distance entre PPar et le centre de poussée en mètres
	Distance entre PPar et le centre de flottaison en mètres
	Distance entre K et le métacentre transversal en mètres
	Distance entre K et le centre de poussée en mètres


Valeur courante de GML :

GML = KML – KG
KMLest donné dans le tableau des éléments hydrostatique du navire.

KG sera donné, situation initiale du navire ou pourra être calculé suivant un tableau de chargement et le théorème de la somme des moments, retenir :


 MTS = P * KG
Nouveau KG:

KG =  MTS / P
(voir exercices)

Calcul de LCG :

LCG sera donné, situation initiale du navire ou pourra être calculé suivant un tableau de chargement et le théorème de la somme des moments, retenir :


MTS = P * LCG
Nouveau LCG:

LCG = MTS / P
(voir exercices)

Couple de stabilité longitudinale.

Les circonstances d’exploitations entraînent une inclinaison longitudinale de .

· Déplacement du centre de carène sur une courbe de B0 en B1 (ne sera pas démontré).

· Apparition du couple de redressement (P ;) : couple de stabilité longitudinale.

· Apparition du bras de levier (G ;J) 

Moment du couple : 

Mt = P * GJ 

Mt = P * GML * sin 
Note: P * GML est le module de stabilité longitudinale ou MSIL mesuré en t.m. (tonnes par mètres), ne pas confondre Mt et MSIL.
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